

每份訂價10元 第26508號

創辦人 王惕吾

4 710765 921682

我們敬愛的父親  
李棟府君，已於民國112年12月27日安然仙逝，享耆壽95，謹遵父親遺命，後事一切從簡，懇辭一切花籃、奠儀等。  
骨灰於民國113年5月16日在法鼓山的金山環保生命園區「圓滿」圓滿，歡喜回歸大自然。  
感恩諸親友生前諸多關懷。  
特此奉聞諸親友。

聞

媳兒：李家民  
媳女：劉佳昕、李慧萍 泣啟



# 中共軍演 美批魯莽

## 陸海警首度公布在台灣東部海域「執法演練」

統一發票  
中獎號碼

明日刊登

蔬果的  
魔法餐桌  
52道四季幸福滋味



定價320元  
預購價218元

網購請上 有.設計  
30本(含)以上,每本198元

- 預購期限:113年5月31日截止  
(113年7月上旬開始寄送)
- 詳情請洽: (02) 8692-5588轉2974  
(早上9時到晚上9時,假日到下午5時)
- 郵政劃撥帳號: 19920749  
戶名:聯合報股份有限公司  
(務必註明姓名、電話、地址)

### 生活秘書

星座 今日運勢

- |    |        |
|----|--------|
| 獅子 | ▶ 長輩照顧 |
| 處女 | ▶ 財運普通 |
| 天秤 | ▶ 易有豔遇 |
| 天蠍 | ▶ 適合約會 |

歷史上的今天

5月  
25

1986年：南投縣太極峽谷風景區山崩，造成28死28傷、300多人受困。

2005年：費時10年、耗資36億美元興建的裏海通往地中海輸油管正式啓用。

2016年：田徑10項前選手古金水辭世，享年56歲。

聯合報客服請掃描

- 更多新聞內容請看  
聯合新聞網
- 更多深度議題請看  
聯合報 數位版



**美喊話 軍力可維持區域穩定**

美方在中方公布軍演訊息十八小時後，以背景說明方式回應本報詢問。國務院發言人表示，美軍方繼續審查國會改革法案，國民黨立委於清晨五時許，陸續抵達立法院，與民衆黨立委合作守住議場的大門，上午七時議場開門後順利占據主席台。但藍綠雙方因為要在議場內爭搶位置張貼布條與標語，一度爆發肢體衝突。

另一段畫面顯示，共軍南通艦與國軍鄭和艦相距僅零點六海里（約一公里）。大陸海事局並發布廿六日起將於南海黃海海域實施軍事訓練與任務。

大陸國防部發言人吳謙表示，此次行動「打的是『台獨』囂張氣焰，懾的是外部勢力干涉介入」。他指出「台灣地區領導人」上任就嚴重挑戰一中原則、赤裸裸販賣「兩國論」，把台灣同胞推向兵凶戰危的險境，「完全是在玩火，玩火者必自焚」。大陸外交部發言人汪文斌再度警告，「絕不允許任何勢力以任何藉口為『台獨』分裂活動提供『保護傘』」。

美方監控局勢與台緊密協調

因應共軍演習，海軍海鋒大隊的雄風二型（左）與雄三反艦飛彈（右）進駐恆春半島機動陣地，發射口正對演習區域。

**雄風飛彈進駐恆春**

記者劉學聖／攝影

# 違反言論自由 侮辱職務罪違憲

## 憲法法庭另限縮侮辱公務員罪 楊蕙如案判決遭廢棄發回高院

【記者王宏舜、王聖藜／台北報導】綽號「卡神」

的楊蕙如在日本關西機場事件時，率網軍汙衊駐大阪

辦事處，最後導致前處長蘇啟誠輕生，檢方查出楊女

「帶風向」依妨害公務罪起訴，法院依侮辱公務員執

行之職務罪判刑五年，得易科罰金定讞。楊女聲請釋

憲，憲法法庭昨天判決對公務員當場侮辱且足以影響

執行公務合憲，但侮辱職務罪因違反言論自由違憲，

即起失效。

楊蕙如與網軍下線蔡福明被判有罪確定的案子，憲

法法庭昨天廢棄並發回高院。楊蕙如表示，對憲法法

庭的結果都尊重。

刑法第一四〇條規定，「於公務員依法執行職務時

，當場侮辱或對於其依法執行之職務公然侮辱者，處

一年以下有期徒刑、拘役或十萬元以下罰金。」

本號判決共有五名聲請人，其中彰化地院申股法官

就聲請了六件，憲法法庭併案審理。楊蕙如主張法

條規定違反憲法平等、言論自由、法律明確性及罪刑

相當原則，聲請裁判及法規範憲法審查。

侮辱公務員罪部分，憲法法庭認為應限於「對公務

員當場侮辱」，且「足以影響公務員執行公務」。

刑法第一四〇條規定違反憲法平等、言論自由、法律明確性及罪刑

相當原則，聲請裁判及法規範憲法審查。

憲法法庭表示，妨害公務罪目的是在保障公務執行

、不是個人權益，屬於個人法益性的社會及名譽人

格，非侮辱公務員罪所保障。憲法法庭認為，侮辱公

務員罪是要確保公務執行，立法正當，但為避免公職

威嚴空泛、抽象，作合憲性限縮解釋。

楊蕙如犯的「侮辱職務罪」，憲法法庭認為是屬「

對事不對人」言論，用刑罰制裁的寒蟬效應比民事責

任或行政處罰還大。憲法法庭認為，人民對政府機關

提出異議、批評，具監督施政、促進民主重要功能，

民主國家不僅不應禁絕，還是憲法言論自由的核心保

障範圍，人民抽象兜罵特定政府機關的職務行使，就

算用語刻薄、粗俗，仍受保障。憲法法庭認為，公然

侮辱職務言論不會對公務執行產生明顯、立即的妨害

，就算只處以罰金刑，也違反刑法最後手段原則。

憲法法庭書記廳長楊皓清說明，侮辱職務罪雖違憲

，但若攻擊、辱罵特定或可得特定公務員，足以影響

公務員執行公務，或減損公務員社會名譽、名譽人格

，可能構成侮辱公務員罪或公然侮辱罪。法務部表示

，將強化檢察官執法蒐證作為，也會修法確保公務執

法的嚴正性。